

Ракишева Г.К.

**Роль Башкирии в развитии
казахстанско-российских
отношений в XX вв.**

Казахстан на сегодняшний день является не только передовой, развивающейся в ногу со временем страной в регионе Центральной Азией, но также это и тюркоязычное государство, которое является старшим братом для многих республик. В статье рассматривается история развития отношений Казахстана и России с участием Башкирии в XX вв. Данная статья раскрывает тематику отношений между двумя тюркоязычными народами, как казахи и башкиры. В связи с тем, что иностранными наблюдателями анализа разбираются различные стороны этого сотрудничества и, подчас, делаются не всегда правильные выводы, поэтому представляется целесообразным, актуальным и важным рассмотреть в этой статье отношения между Казахстаном и Башкирией в XX веке.

Ключевые слова: Казахстан, Башкирия, казахстанско-российские отношения, XX вв., Центральная Азия, международные отношения, тюркоязычные народы, развитие, традиции, культура.

Rakisheva G.K.

**The role of Bashkiria in the
developing of Kazakh-Russian
relationships in XX century**

Nowadays Kazakhstan is not only forward, developing and progressive country in the Central Asia region, but also is a Turkic country, that come as an elder brother for many countries. In the paper we consider the history of developing Kazakhstan and Russia relationships with Bashkiria participation. Because of many foreign observers, who nowadays make analysis of that relationship and sometimes they make it wrong, so that's why we need to effectually, relevantly and consequentially considerate relationship between Kazakhs and Bashkirs in this paper.

Key words: Kazakhstan, Bashkiria, Kazakh-Russian relationships, XX century, Central Asia, international relationships, Turkish nations, development, traditions, culture.

Ракишева Г.К.

**XX ғасырдағы қазақ-ресей
қатынастарының дамуында
Башкирияның рөлі**

Бүгінгі таңда Қазақстан тек Орта Азия елдерінің арасында алдыңғы қатарлы, заманауи уақытқа сай дамыған мемлекетке айнала қоймай, сондай-ақ түркітілдес ел бола отыра, көптеген мемлекеттер үшін үлкен аға іспеттес. Мақалада XX ғасырда Башкирияның қатысуымен өткен қазақ-ресей қатынастары дамуының тарихы қарастырылады. Бұл мақала қазақ және башқұрт секілді түркітілдес халықтар арасындағы қатынастар тақырыбын толықтай ашады. Шетелдік бақылаушылар қазіргі таңда осы қатынастарға өзіндік баға бере отыра, көптеген кездері қате қорытындылар жасайды. Осы орайда мақсатты, өзекті және маңызды болып табылатын жәйт – бұл осы мақалада XX ғасырда Қазақстан мен Башкирия арасында орнаған қатынастарды зерттеп ашу.

Түйін сөздер: Қазақстан, Башкирия, қазақ-ресей қатынастары, XX ғасыр, Орталық Азия, халықаралық қатынастар, түркітілдес халықтар, даму, дәстүр, мәдениет.

РОЛЬ БАШКИРИИ В РАЗВИТИИ КАЗАХСТАНСКО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ В XX ВВ.

Введение

Сегодня двусторонние отношения между Казахстаном и Россией, активно развивающиеся на принципах взаимного уважения, привлекают внимание экспертов и аналитиков во всем мире. В подготавливаемых иностранными наблюдателями анализах разбираются различные стороны этого сотрудничества и, подчас, делаются не всегда правильные выводы. В этой связи представляется целесообразным остановиться на следующих весьма важных вопросах российско-казахских отношений XX века и будет целесообразно начать с периодизации:

- дореволюционный период;
- советский период – национально-государственное строительство, индустриальное развитие и урбанизация, межреспубликанское и международное сотрудничество в годы предвоенных пятилеток;
- обзорно-особенности сотрудничества в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) (Бижанова, 2004: 205-206).

Мы полагаем, что здесь важно рассмотреть вопросы возрастания роли восточных районов в обороноспособности СССР, новые моменты в сотрудничестве, изменения в структуре населения. Послевоенный период – это сотрудничество в послевоенных условиях: новые индустриальные, постиндустриальные черты, попытки реформирования, нарастание кризисных черт, обострение проблем, распад СССР.

– начало современного этапа независимых государств, возрастание роли некоторых регионов (приграничных областей, национальных республик, таких, как Башкортостан). Здесь актуально решение новых задач, создание новых организаций и форм сотрудничества и т.д.

Казахи в башкирском среде

В целом проникновение в башкирскую среду небольших групп казахов продолжалось в течение XVIII в. и прекратилось только к середине XIX в. Об этом говорит и М.Р. Бижанова: «Распространение термина «казах» в сре-

де башкир объясняется, во-первых, переселением некоторых казахских родов в Башкирию вследствие внешней угрозы, междоусобиц и иных бедствий, поскольку Башкирия долгое время считалась периферией кочевого мира Евразии, во-вторых, территория и хозяйственно-культурная близость башкир с казахами способствовали появлению национально-смешанных браков».

Итак, еще в XVIII веке казахи и башкиры были народами одинаковых традиций, культуры и почти одинакового языка. Казахи и башкиры принадлежат к одной группе народов, формирование этносов началось приблизительно в одно время. Одни и те же рода кочевников вошли как в состав казахов, так и в состав башкиров. Один и тот же кыпчакский элемент присутствовал в образовании наших народностей. Различие наших народов состоит в том, что в формировании башкирского народа, помимо тюркоязычных, участвовали также и финно-угорские племена.

Большое влияние на быт башкир и казахов оказывал ислам в сочетании с доисламскими верованиями – культом неба, культом предков, культом огня. Много общего наблюдается в скотоводстве башкир и казахов. Это отразилось в содержании скота, в составе стад, системе кочевков, распределении пастбищных угодий, порядке выпаса скота, устройстве зимовок, выделке и обработке продуктов скотоводства. Господство кочевого натурального хозяйства у башкир и казахов способствовало развитию различных видов домашнего ремесла: ткачества, кошмоваляния, обработки дерева, кожи и т.д. Домашние промыслы башкир и казахов, обусловленные кочевым образом жизни, имели общие черты. Широкое распространение получили совместные празднества с состязаниями между башкирскими и казахскими батырами в борьбе, скачках, стрельбе из лука. Для нашей темы большую ценность представляет работа В.Н. Татищева, который, находясь в должности начальника Оренбургской экспедиции 1737-1739 гг., а затем комиссии, был близко знаком с жизнью башкирского и казахского народов (Таган, 2005).

Одной из самых важных проблем, интересовавших В.Н. Татищева, была проблема этногенеза башкирского и казахского народов. В «Истории Российской» раскрыта лингвистическо-этнографическая классификация народов России, где башкиры и казахи отнесены к так называемой «скифской» группе, вместе с туркменами, каракалпаками и другими народами.

В.Н. Татищев тщательно изучил родоплеменной состав казахов.

Сведения об отношениях двух народов содержатся в работе «И.И. Неплюев и Оренбургский край в прежнем ее составе до 1758 года». Она базируется на богатом фактическом материале, содержит много сведений как по истории местного народа, так и по политике правительства и конкретных мероприятиях его в Оренбургской губернии. По мнению В.Н. Витевского, именно в период управления И.И. Неплюева башкиры со всех сторон были окружены укрепленными военными поселениями и отделены от казахов. Башкирский ученый Г. Таган – крупный специалист по этнографии тюркских народов, в том числе и башкирского, приводит интересные материалы по сравнительной этнографии тюркских и финно-угорских народов. В книге «Этнографические заметки о башкирах и других тюркских народах» публикуется 12 очерков по этнографии башкир в сравнительном освещении с казахами.

Во второй половине XX в. в плане разработки башкирского этногенеза сделано немало учеными разных направлений. Выдающемуся башкирскому этнографу Р.Г. Кузееву принадлежит большая заслуга в широком привлечении богатого этнографического и фольклорного материала башкир для освещения их происхождения. Исследуя связи башкирского этногенеза со Средней Азией и Казахстаном, он установил основные исторические этапы средневековья, три значительные волны миграций тюркоязычных родоплеменных групп из Средней Азии и Приаралья в направлении Южного Урала и Приуралья. Вопросы этнического формирования казахов и их взаимосвязи с народами Средней Азии и Поволжья были исследованы такими казахстанскими учеными, как М. Тынышпаев, Т.И. Султанов, С.Г. Кляшторный, В.В. Востров, М.С. Муканов (Муканов, 1991). Надо заметить, что, вопреки реакционной политике царизма, присоединение Казахстана к России имело прогрессивные последствия для всех сфер жизни казахского общества, создало предпосылки сближения казахского и русского народов, явилось залогом их будущего освобождения от гнета эксплуататоров. Но на первых порах даже наиболее дальновидные представители казахского народа не могли ясно осознать эту перспективу, хотя были отдельные попытки найти выход из создавшегося положения.

Интересна в этом плане книга Дулатова Д.И. Историография дореволюционного Казахстана

(1861-1917 гг.), которая представляет собой историографическое исследование наиболее существенных сторон социально-экономической, политической и культурной жизни Казахстана во второй половине XIX – начале XX в., когда определились последствия присоединения казахских земель к России. Показан процесс изучения важнейших проблем истории дореволюционного Казахстана: изменения в экономике.

По своему геополитическому расположению Казахстан стал местом уникального соединения восточного и западного менталитетов, прежде всего путем наложения и взаимопроникновения русской и казахской культур. В дальнейшем, в силу геополитического положения Казахстан испытал мощное воздействие миграционных потоков, прежде всего, из России, которые в значительной степени повлияли на ход этнодемографических процессов и обусловили своеобразие демографической ситуации в стране. Влияние миграционных процессов на формирование многонационального состава населения Казахстана и динамику численности признавали многие исследователи. В этой связи «Переселенческий вопрос» являлся одной из распространенных тем дореволюционных авторов (Дулатова, 1984).

Рост интенсивности башкиро-казахских контактов относится к началу XVIII в. Взаимоотношения башкир и казахов были очень сложными. Совместные выступления и походы против исетских казаков, русских оборонительных линий, брачные контакты сочетались и уживались с взаимными набегами, угоном скота. Казахи нередко принимали участие в башкирских восстаниях.

Можно говорить об общности исторических судеб народов Южного Урала и Казахстана. Этот многонациональный край был ареной больших и сложных событий, когда более тесными стали этнические контакты, хозяйственно-культурные взаимосвязи и взаимовлияние в сфере материальной и духовной жизни народов, обитавших на его территории с древних времен.

Исследуя этнокультурные связи между народами на разных этапах их развития, ученые доказывают реальное существование тех черт общности, которые и поныне наблюдаются, наряду с национальными особенностями в быту, языке и культуре, народном искусстве.

В период XVIII – первой половины XIX вв. Башкирия стала территорией, через которую развивались и расширялись русско-казахские связи. Распространение термина «казах» в сре-

де башкир объясняется, во-первых, переселением некоторых казахских родов в Башкирию вследствие внешней угрозы, междоусобиц и иных бедствий, поскольку Башкирия долгое время считалось периферией кочевого мира Евразии, во-вторых, территория и хозяйственно-культурная близость башкир с казахами способствовали появлению национально-смешанных браков. Недаром царизм запретил известным указом 1747 г. браки между башкирами и казахами. Сближению и тесным контактам послужила сама историческая обстановка. Башкиры и казахи совместно выступали в антифеодальных движениях XVIII века, нередко казахские степи служили убежищем для башкир, преследуемых царизмом. Межэтнические связи башкир с казахами устойчиво сохранялись до второй половины XIX в.

Основой материального производства башкирского и казахского общества на всем протяжении XVIII и первой половины XIX вв. являлось кочевое скотоводство. Затем в развитии хозяйства как башкир, так и казахов происходит окончательный переход к оседлости и земледелию.

Вторая половина XX века – время бурных перемен. Это и сталинские репрессии, и «культурная революция», и освоение целинных и залежных земель, и научно-техническая революция (электрификация), начало атомной эры, и космический прорыв: выход в космос, распад Советского Союза (период существования СССР – 1922-1991 гг.), развитие информационных и коммуникационных технологий: телевидение, компьютер, сотовая связь, интернет. Послевоенные пятьдесят лет в истории СССР можно охарактеризовать как период небывалого взлета, застоя и кризиса. В 50-х гг. в стране был проведен ряд экономических реформ, не затронувших, однако, основ административно-командной системы. «Лозунгом реформ стал «поворот экономики лицом к человеку», в связи с чем народно-хозяйственное производство должно было обеспечить рост благосостояния народа путем развития сельского хозяйства и производства товаров народного потребления».

Историческое событие 1954 года как для Казахстана, так и для всего Советского Союза – освоение целинных и залежных земель, которое было задумано с целью увеличения производства зерна и сельхозпродукции. Регионами, вошедшими в понятие «целина», стали Южная Сибирь, Казахстан, Урал, Поволжье, Северный Кавказ. Негативные последствия освоения целинных и

залежных земель – развитие эрозии почв; нарушение экологического баланса; сокращение сенокосных и пастбищных угодий; изъятие земель для застройки населённых пунктов.

Во второй половине 50-х годов начался интенсивный поиск эффективных путей хозяйственного управления, его демократизация. Реформы 1962-1989 годов в СССР, в том числе и в Казахстане, не дали эффективных результатов. Они не предусматривали коренных изменений экономических отношений. В ходе реформы 1965 г. были предприняты попытки внедрения хозрасчета. С переводом совхозов в апреле 1967 года на хозяйственный расчёт снизилась себестоимость производства сельхозпродуктов. Со сменой руководства в 1964 г. были смягчены перегибы в политике времен Н.С. Хрущева. Наступил длительный (20 лет) период в целом умеренной политики государства, который впоследствии назовут «периодом застоя».

В 70-80-ые годы XX века в области национальных отношений господствовала теория сближения и слияния наций и народностей. Казахстан получил возможность расширения своих международных связей в области культуры. Начавшаяся в середине 80-х годов XX в. (1985-1991 гг.) перестройка привела к кардинальным изменениям в социально-экономической, политической и идеологической сферах. Результатом перестройки стал распад Советского Союза и образование на его территории новых независимых государств. С распадом СССР прекратили свое существование многие структуры и организации.

Политика «перестройки» сталкивалась с противодействием на республиканском уровне, обнажая новые проблемы. Историки еще не до конца оценили роль межнациональных конфликтов и национального вопроса в крахе политики перестройки и распаде СССР. Открыто проявившись первый раз в Алма-Ате в 1986 г., данные проблемы подспудно таили в себе серьезную угрозу проводившемуся М. Горбачевым курсу. Чем либеральней становился режим, тем больше обнаруживались недостатки национально-территориального устройства СССР и национальной политики союзного руководства.

Одним из проявлений распада СССР стали в 1990 г. Декларации о суверенитете, принятые союзными республиками: РСФСР принял Декларацию в июне 1990 г., Казахстан в – октябре 1990 г. Этот закон давал для республик новые возможности введения новых институтов власти, например, институт президентства Таким образом, распад СССР можно рассматривать

как главный результат перестройки. Лидеры перестройки оказались неспособными решить нарастающие экономические и политические проблемы. Сыграла свою роль непродуманная и противоречивая внутренняя политика в годы перестройки, деление СССР по национально-территориальному признаку, слабость союзной власти, ее неумение эффективно реагировать на национальные конфликты, стремление местных политических элит заработать себе авторитет на противостоянии с центром и т. д.

В Казахстане, в ходе перестройки, не был преодолен спад, начавшийся в народном хозяйстве республики в 1987 г.

После распада СССР отношения Российского государства с Республикой Казахстан вступили в новую фазу. В декабре 1991 года в Минске было принято решение о создании СНГ. В Содружество Независимых Государств (СНГ) в декабре 1991 года окончательно вошли 11 республик. В течение 1992 г. шло формирование механизмов и институтов СНГ, и полностью юридическое оформление Содружества было завершено 22 января 1993 г. с принятием Устава СНГ (Зубкова, 1993).

Основными экономическими тенденциями в развитии рыночных отношений в середине 90-х годов XX века можно назвать демонополизацию, приватизацию, свободное ценообразование, осуществление жёсткой денежно-кредитной и финансовой политики.

Основным направлением развития внешнеэкономической политики Казахстана в 90-е годы XX века стало создание свободных экономических зон. Краеугольным камнем всей внешней политики Казахстана 90-е годы стали принципы добрососедства и невмешательства в дела других государств. Приоритет во внешнеполитических связях Казахстан отдавал взаимоотношениям с Россией. В 1994 году Н. Назарбаев предложил идею образования Евразийского союза государств (Н.А. Назарбаев и Евразийство..., 2012).

Заключение

На современном этапе все большее значение имеет научное и практическое решение проблем эффективности социально-экономического реформирования Казахстана. Правительство продолжает политику модернизации во всех сферах жизни общества, начиная с экономики и заканчивая сферой образования и здравоохранения, человечество перешло на новый уровень новейших технологий.

Литература

- 1 Бижанова М.Р. (2004). Этнокультурные взаимодействия башкир и казахов в XVIII – первой половине XIX вв. Университетская наука – Республике Башкортостан: Материалы научно-практ. Конф., посвященной 95-летию основания Башкирского государственного университета. Уфа: РИО БашГУ.
- 2 Дулатова Д.И. (1984) Историография дореволюционного Казахстана (1861-1917 гг.). Алма-Ата: Наука.
- 3 Зубкова Е.Ю. (1993) Общество и реформы: 1945-1964. Москва: Россия молодая.
- 4 Муканов М.С. (1991). Этническая территория казахов в XVIII – начале XX веков. Алма-Ата: Наука.
- 5 Н.А.Назарбаев и Евразийство: сборник избранных статей и выступлений Главы государства / под ред. Е.Б.Сыздыкова (2012). Астана: Изд-во ЕНУ им. Гумилева.
- 6 Таган Г. (2005). Этнографические заметки о башкирах и других тюркских народах. Уфа.

References

- 1 Bizhanova M.R. (2004). «Etnokulturnye vzaimodeistviya Bashkir i kazahov v XVIII-XIX veke». Universitetskaya nauka-Respublika Bashkortostan: materialy nauchno-prakticheskoi konferencii, posvyashennoi 95-letiyu osnovaniya Bshkirskogo gosudarstvennogo universiteta. Ufa, 2004.
- 2 Dulatova D.I. (1984). Istoriografiya dorevolyucionnogo Kazakhstana (1861-1917). Alma-Ata: Nauka.
- 3 Zubkoba E.Yu. (1993). Obshestvo i reformy: 1945-1964. M: Rossiya molodaya.
- 4 Mukanov M.S. (1991). Etnicheskaya territoriya kazakhov v XVIII veke. Alma-Ata: Nauka.
- 5 N.A. Nazarbayev i Evraziistvo: sbornik izbrannyh statei i vystuplenii Glavy gosudarstva/ red. E.B. Syzdykova (2012). Astana, Gumilev ENU.
- 6 Tagan G. (2005) Etnograficheskie zametki o bashkirah i drugih tyurkskih narodah. Ufa.